



АЖДЫЙ день людской род увеличивается более чем на 178 тысяч человек; быстрый прирост населения наблюдается и во всех странах арабского мира. В чем причины этого явления, и каковы его главные социально-экономические последствия?

Первая причина заключается в высоком уровне рождаемости, который зависит от ряда разнообразных факторов, включая физиологические, социальные, экономические, религиозные. Арабские страны в большинстве своем добились национальной независимости только после второй мировой войны. В них сохранилась общественная структура, являвшаяся следствием многолетнего колониального господства. Отсталость общественной структуры при почти поголовной неграмотности населения — одна из причин высокой рождаемости.

Росту рождаемости способствовали и многие исторические сложившиеся традиции и нравы, освящаемые религией. Например, стремление к многодетности. Этот обычай первоначально вызывался, видимо, экономической необходимостью, желанием иметь в хозяйстве как можно больше рабочих рук, но затем был освящен религией и постепенно превратился в фактор социально-психологического порядка, который прочно утвердился среди мусульман.

Арабские женщины-мусульманки, как правило, имеют по шесть-семь детей: коэффициент воспроизводства достигает 3—3,5, что близко к биологическому максимуму. Если в большинстве европейских стран на тысячу женщин в fertильном возрасте приходится не более 300—400 детей до пяти лет, то в Тунисе и Марокко их насчитывается 600—700, а в Иордании — выше 800. Стремление к многодетности, по-видимому, было одной из причин ранних браков, распространенных среди мусульманского населения. Большинство девушек выходит замуж в возрасте до 19 лет, и еще нередки случаи, когда выдают замуж девочек моложе 15 лет.

Следует сказать и о таком факторе, влияющем на рождаемость, как полигамия, которая, хотя и в меньшей степени, чем

в былые времена, но все же имеет место в арабском мире. Правда, трудно определить однозначно, как влияет полигамия на уровень рождаемости, ибо ее влияние обусловливается рядом специфических моментов, в том числе и физиологического свойства. Правильнее будет говорить о двояком влиянии полигамии на уровень рождаемости. С одной стороны, она отрицательно сказывается на рождаемости, с другой, может оказывать на нее и положительное влияние, поскольку в полигамных семьях женщины выполняют меньший объем работы, а это благоприятно отражается на их здоровье. Кроме того, полигамия способствует увеличению абсолютного числа женщин, состоящих в браке.

На естественное движение населения оказывает влияние и уровень смертности. Во всех арабских странах этот уровень стал понижаться после достижения независимости и улучшения состояния здравоохранения. Во многих арабских странах удалось ликвидировать или значительно уменьшить возможность эпидемий, тяжелых инфекционных заболеваний, сократить летальность. Особенно ощущим этот процесс в ОАР, где уже в начале нынешнего десятилетия коэффициент смертности снизился до 15,8 на тысячу.

Повышение уровня рождаемости и сокращение смертности обуславливает рост народонаселения арабских стран, который идет чрезвычайно быстрыми темпами. Если в начале минувшего

можно предположить, что в арабских странах этот процесс будет происходить таким же или почти таким же образом. Пока что об этом можно говорить лишь как о довольно далекой перспективе. Процессы индустриализации и вызываемой ею урбанизации еще не достигли того уровня, чтобы оказывать заметное влияние на сокращение рождаемости, хотя во многих арабских странах темпы промышленного развития достаточно высоки, а урбанизация в ОАР, Сирии, Иордании и некоторых других государствах идет довольно быстрыми темпами.

Отсутствие в настоящее время заметного влияния индустриализации и урбанизации на рождаемость объясняется прежде всего низким культурным уровнем населения. Совершенно очевидно, что культурное развитие человека не становится сразу же выше только оттого, что крестьянин, вчера еще пахавший землю, приехал в город и поступил работать на промышленное предприятие. Этот процесс, когда общий уровень культуры вчерашнего феллаха или бедуина, а сегодняшнего рабочего начнет повышаться и достигнет определенного предела, чрезвычайно длителен сам по себе, ибо в арабских странах поднятие этого уровня начинается почти от нулевой отметки. Кроме того, нельзя брать в расчет только темпы индустриализации, абстрагируясь от ее содержания. Во многих арабских странах индустриализация идет по пути создания сравнительно

## ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ ВЗРЫВ

десятилетия ежегодный прирост населения составлял в Иордании 3 процента, в ОАР — 2,5, в Ираке — 2,3, в Ливии — 2,2, в Сирии и Ливане — 2 процента, то сейчас он почти повсеместно возрос на 0,5—1 процент.

Однако есть факторы, способные потенциально действовать и в противоположном направлении. Исходя из исторического опыта развитых государств, где по мере промышленного и культурного прогресса рождаемость падала,

мелких предприятий с несложным оборудованием, не требующим от рабочего высокой профессиональной квалификации, а следовательно, и специальных знаний. Такое положение, естественно, не способствует резкому повышению и общего культурного уровня рабочего.

Повышение общего культурного уровня (а именно это следствие промышленного развития воздействует на сокращение рождаемости) в странах арабского

Евгений Александрович Лебедев (род. в 1921 году) — кандидат исторических наук, старший научный сотрудник, заведующий Отделом арабских стран Института востоковедения АН СССР.

мира также еще будет недостаточным для того, чтобы оказывать влияние на рост народонаселения. Дело в том, что в мусульманских странах приниженное положение женщины освящается религией. А это объясняет многое, и в частности тот факт, что, казалось бы, «цивилизованные» мужчины с высшим образованием, в течение длительного времени пользующиеся всеми благами культуры, продолжают оставаться «семейными деспотами», далекими от сознательного подхода к регулированию семьи.

С практической точки зрения интерес представляют не только и не столько сами по себе факторы, влияющие на рост населения, сколько социально-экономические последствия, вызываемые этими факторами.

Стремительный рост народонаселения в арабских странах, происходящий в условиях отсталой экономики, при отсутствии необходимых для переустройства экономической структуры капиталов и квалифицированных кадров, создает дополнительные экономические трудности. Возникает и постоянно увеличивается так называемое излишнее население. Предложение на рынке труда превышает спрос, растет безработица. Процент занятых трудовой деятельностью во всех арабских странах сравнительно невысок: в ОАР — 55 для мужчин и 4,8 для женщин, в Марокко соответственно — 50 и 6, в Сирии — 46 и 5,4. Самый низкий процент занятых (не только в арабских

### РАСХОДЫ НА ВООРУЖЕНИЕ

В 1969 году на вооружение во всем мире было израсходовано 200 миллиардов долларов. В развивающихся странах военные ассигнования возросли по сравнению с 1967 годом на 25 процентов. Особенno велики они в странах Ближнего Востока и Азии. В Саудовской Аравии армия поглощает 17,1 процента бюджета, в Иордании — 13,4 процента, в Ираке — 12 процентов, в ОАР — 11,5 процента, в Сирии — 11,1 процента, в Лаосе — 17,8 процента. Военные расходы Южновьетнамского режима составляют 14,1 процента чанкайшистской клики на Тайване — 11,5 процента бюджета.

несовершенной экономической структуры они выступают почти исключительно в качестве потребителей и повышают демографические инвестиции государства.

Рост народонаселения происходит и вследствие сокращения смертности. Образуется еще одна категория непроизводительного населения — люди пожилого возраста. «Коэффициент иждивенчества» (число детей до 14 лет и лиц в возрасте 65 лет и старше, приходящееся на тысячу человек в возрасте от 15 до 64 лет) во всех арабских странах является чрезвычайно высоким. В Сирии он равняется 1040, в Иордании, Ираке и Тунисе — около 1000, в Марокко — 940, в ОАР — 860, в то время как общемировой «коэффициент иждивенчества» составляет 634. Наличие резкой диспропорции между числом лиц, занятых трудовой деятельностью,

которых в силу существующей экономической структуры землеустройства не может удовлетворить потребностей населения в товарном хлебе и многих других сельскохозяйственных продуктах.

В общем, конечно, правильным является тезис о том, что уровень производства продуктов питания необходимо приводить в соответствие с численностью населения, а не наоборот. А как быть, если для этого еще нет возможностей, если не создались еще условия для серьезных социально-экономических преобразований, в первую очередь в области сельского хозяйства, а экономическая помощь Запада оказывается в конечном итоге в интересах экспортёров и имеет неоколониалистский характер?

Динамика роста населения в арабских странах не позволяет ждать, пока создадутся эти усло-

# НА АРАБСКОМ ВОСТОКЕ

Е. ЛЕБЕДЕВ

странах, но и во всем мире) приходится на долю Иордании — 22,9.

Высокий уровень рождаемости приводит к тому, что во всех арабских странах доля детей среди населения является весьма значительной. Так, в Судане дети до 15 лет составляют 47,7 процента всего населения, в Иордании — 45,4, в Сирии — 45,2, в Ираке — 44,9, в Марокко — 44,3, в ОАР — 42,8, в Тунисе — 40,9 процента. Конечно, дети — это резерв производительных сил. Но в условиях

и иждивенцев создает значительные экономические трудности в арабских государствах.

Наиболее серьезным последствием «демографического взрыва» следует считать обострение во многих арабских странах продовольственной проблемы. Диспропорция между темпами прироста населения и производством продовольствия является закономерным результатом отсталости социально-экономического развития этих стран, большинство из

вия. Настоятельно необходимо, чтобы вопросы, связанные с продовольственной проблемой, решались безотлагательно. Вот почему на данном этапе исторического развития арабских стран, наряду с возможными (в зависимости от конкретных условий каждой страны) социально-экономическими мероприятиями, необходима сбалансированная демографическая политика государства, установление контроля над рождаемостью.